王

3E

货

险

一项目

国元期货践行使命担当

打造赋能乡村振兴新模式

□ 邬小福 王艺清

为深人贯彻《中共中央 国务院关于 全面推进乡村振兴加快农业农村现代化 的意见》《关于金融支持巩固拓展脱贫攻 坚成果全面推进乡村振兴的意见》精神, 全面落实中国证监会党委关于巩固脱贫 攻坚成果、推进乡村振兴的有关要求, 国元期货积极响应,始终坚持服务实体 经济的行业使命,积极履行金融企业社 会责任,从脱贫攻坚到乡村振兴,国元期 货的脚步从未缺席。自2021年5月以 来,国元期货已在30余个工作地展开帮 扶工作,已在结对帮扶、产业帮扶、专业 帮扶、消费帮扶、就业帮扶等方面累计实 施60余个项目,全面推进乡村振兴。

高点站位 压实乡村振兴政治责任

国元期货党委始终牢记"国之大 者",坚定不移将乡村振兴作为一项 重大的政治任务,结合当前形势和 公司实际,国元期货成立了以党委 委员、高层管理人员、党员干部、业 务骨干为核心的乡村振兴专项工作 领导小组,国元期货党委副书记、总

经理马华轩担任领导小组组长,多次 召开会议部署研究,统筹谋划,系统推 进乡村振兴工作;制定《国元期货乡村 振兴实施方案》,明确乡村振兴10个方 面29项工作任务,提出具体举措,建立 责任清单,实行"挂图作战",定期进行 工作总结,建立长效工作机制,为全面 落实企业乡村振兴工作提供了坚强的 组织保障

发挥优势 深耕涉农期货专业帮扶

随着"保险+期货"模式的推广与深 人,其在助农惠农上的作用也日渐凸显, 并日益受到政府和各部门的高度重视。

国元期货作为2016年首批参加"保 险+期货"试点项目的企业,近年来,在 该模式中积累了丰富经验,形成了比较 成熟的"保险+期货"工作体系;并在此 基础上,发挥风险管理业务优势,精准 对接金融需求,不断扩充重点品种,将 玉米、大豆、天然橡胶、苹果、生猪、白 糖、棉花等纳入"保险+期货"承保名单。



2021年,国元期货参与实施了国内 首个花生、生猪"保险+期货"项目,积极 发挥"保险+期货"专业优势,持续扩大 重点区域,先后在安徽、海南、陕西、云 南等重点帮扶地区开展"保险+期货"项 目,在项目保费及期权费捐赠上投入资 金135万元,并引入帮扶资金约755万 元,项目保障金额约4.6亿元,赔付金额 约867万元;其他涉农期货专业帮扶项 目投入资金约3400万元。同时,荣获郑 商所"保险+期货"优秀项目奖、个人突 出表现奖;陕西人民满意金融机构"乡 村振兴突出表现金融机构奖""最具社 会责任金融机构奖"。

因地制宜 赋能乡村振兴产业发展

产业发展是巩固脱贫成果、全面推 进乡村振兴,实现群众增收致富的关键 支撑和有效途径。国元期货注重精准 帮扶,充分打通产业帮扶渠道,在尊重 农业经营主体意愿,结合实际需求的基 础上,国元期货"乡村振兴工作领导小 地制宜,因形就势,瞄准短板,精准发 力。2021年,国元期货为陕西延长县政 府捐赠人民币20万元产业帮扶资金,用 于修建当地农特产业基地"美丽果园"; 2022年为内蒙古库伦旗白花音镇政府捐 赠人民币10万元产业帮扶资金,帮助当 地"百花松针鸡"养殖产业进行雪灾灾后 重建工作。在推动当地农业转型升级,加 谏实现产业振兴新突破,持续增强农村特 色产业带农增收水平方面取得了显著的 产业帮扶成效。

组"深入多地进行实地考察和调研,因

着眼未来 助力乡村振兴人才培养

乡村振兴,关键在人。国元期货加 大了对企业自身人才的投入力度,也从 供给侧入手,为乡村振兴积蓄人才。

为充实乡村振兴一线力量,国元期 货将优秀党员和业务骨干拉入乡村振 兴队伍,鼓励全员参与,推动党员领导 干部到乡村一线开展调查研究,积极拓 展乡村振兴业务为农户提供有针对性 的专业服务。

为提升农业经营主体专业素质,国 元期货通过"线上+线下"双重模式,开

展金融知识与专业技术培训20余场,为 农村地区管理干部、专业技术人员和广 大农业经营主体普及专业技术知识、期 货市场基础知识、"保险+期货"实际案 例等内容,提高了各类农业经营主体对 期货行业的认识和对期货工具的运用

为进一步培养期货专业人才,2021 年,持续开展就业帮扶,帮助16名农村 在校生、农村毕业生解决了实习就业等 问题。

站在全面推进乡村振兴的历史新 起点上,国元期货将继续在行业和各级 政府的指导、支持和帮助下,立足服务 实体经济宗旨,充分发挥期货市场独特 优势,扩展业务规模,扩大服务区域和 对象,探索新方法新模式,不断为实现 农业现代化贡献国元力量,让更多的农 民群众感受到实实在在的获得感、幸福 感、安全感。



中信期货:完成上期所天然橡胶场外期权产业扶持试点项目



云胶集团墨江公司2021年度天然橡胶场外期权现场兑付会

□ 许俐

2022年2月下旬,在上海期货交易 所(以下称"上期所")的支持下,中信期 货云南分公司和云胶集团墨江有限公 司"2021年度天然橡胶场外期权产业扶 持试点项目"兑付现场会在云南省墨江 县顺利召开,为中信期货联合云胶集团 开展的"上期所2021年天然橡胶场外期 权试点项目"画上圆满句号。云南省墨 江县县委政府办公室、农业农村局、发 展改革局、乡村振兴局、中信期货云南 分公司、云胶集团墨江公司等政、企相 关领导与胶农代表,共计67人参加了本 次兑付现场会。

天然橡胶是我国重要的战略物资 和工业原料,一直以来备受国家重视。 上期所自2017年起连续5年开展天然 橡胶"保险+期货"试点工作。2021年, 在上期所的支持下,中信期货联合云胶 集团积极开展"上期所2021年天然橡胶 场外期权试点项目",运用金融工具提

高胶农、产胶企业等涉胶主体化解价格 风险的能力,推进产融发展,探索产业 防返贫的服务三农新模式,进一步巩固 脱贫攻坚成果

在此次兑付现场会上,墨江县副县 长罗云春从"成绩鼓舞人心、瓶颈不容 回避、未来大有可为"三个方面进行了 他强调,2021年是近15年来收 获天然橡胶成绩最好的一年,得益于上 期所、中信期货和云胶集团的鼎力支 持,墨江县今后将狠抓落实,立足实际, 确保天然橡胶产业持续高质量发展。

兑付现场会上,云胶集团墨江公司 党总支委员、副总经理、工会主席李康 汇报项目基本情况时表示,墨江公司 在县委政府的指导与支持下,按照云 胶集团的安排部署,与7个乡镇39个 村签订了天然橡胶产业发展"双绑"协 议,即"公司+联合社+农户"创新模 式。2021年公司将近146万元项目收 益全部兑付于3475户胶农,户均受益金 额419.22元,最高受益金额2000多元。 另外,支付胶农扶持奖励资金136.78万 元、应兑付村集体经济扶持奖励资金 13.18万元。

中信期货云南分公司机构客户部高 级业务总监窦海琛对项目运作模式进行 了讲解。他指出,通过深入调研橡胶产 业,中信期货设计出的较为有效的期权 策略,令场外期权赔付比例达到106%,

给予了胶农更好的价格赔付。该项目通 过"双绑"创新模式,进一步推动了场外 期权、绉片奖励、村级集体经济奖励、橡 胶种植保险一系列惠农政策落地,实现 了企业增量、胶农增收的发展目标。希 望通过此次项目,不断完善"双绑"工作 机制,宣传、推广"龙头企业+场外期权" 产业扶持的项目模式,继续为推动经济 高质量发展提供新的"中信方案"。

兑付现场被邀请到的胶农代表踊 跃发言,他们对县委政府和上期所、中 信期货和云胶集团表示感谢。

天然橡胶场外期权扶持试点项目 的实施使广大胶农受益,让他们切身体 会到项目给橡胶产业稳定发展带来的 红利,对保障胶农稳收增收具有重要意 义,对当地天然橡胶产业发展具有帮扶 作用,社会效益显著。

自2020年中信期货联合龙头胶企 开展上期所场外期权产业扶持试点项 目以来,已累计承做天然橡胶8120吨, 实现赔付达564万元,平均赔付率高达 104.8%。2022年,中信期货将继续以 "上期所天然橡胶场期权稳产行动"项 目为抓手,积极设计灵活有效的期权策 略,以期促进天然橡胶产业的平稳、健 康、高质量发展,继续探索和推进"保 险+期货"在农业领域中的创新工作,进 而为推动我国农业转型升级、服务乡村 振兴战略贡献中信力量。

生猪作为我国价值较大的农副产品,市场规 模已达到两万亿左右。生猪产业又是我国农业和 农村经济的支柱产业之一,与三农密切相关,其稳 定发展是实现乡村振兴战略和巩固脱贫攻坚成果 的重要抓手。2021年1月8日,我国首个活体交割 期货品种生猪期货合约在大连商品交易所上市交 易,生猪"保险+期货"项目在全国多地快速落地, 对于探索开展"农业保险+",推进农业保险与信 贷、担保、期货(权)等金融工具联动,不断实现对 "保险+期货"模式的创新升级具有重大意义。"保 险+期货"运作模式旨在通过保险公司与期货公司 合作,将农户的价格波动风险分散到期货市场 中。农户或农业企业通过支付保费购买保险公司 的农产品价格保险产品,倘若遇到商品价格下跌 风险,保险公司将赔付差价稳定农户收益

云南省墨江县是我国唯一的哈尼族自治县, 被称为"哈尼之乡""回归之城",也曾是国家扶贫 开发工作重点县。2021年初以来,国内生猪价格 连续下跌,对生猪养殖户的收入带来不利影响 而生猪产业作为墨江县重要的支柱性产业,对其 价格进行风险管理的重要性不言而喻。在大连商 品交易所的大力支持下,东海期货牵头中信期货 及东吴期货,联合中国人寿财产保险有限公司云 南省分公司,为当地养殖户共投保生猪7280头,保 费合计102.5万元,总保障金额约1742万元。本项 目于2021年5月成功立项,当年7月末人场险期开 始,项目运行时长为2.5个月,成功覆盖生猪价格 大幅下跌的时间阶段。2021年11月5日项目理赔 仪式成功举行,赔付总额约439.86万元,赔付率达 到429%,切实帮助了当地养殖户规避了生猪价格 大幅下跌的风险,得到了当地政府和农户的高度

"以前真的赔钱赔怕了,总担心猪价下跌影响收入,不敢再投钱扩大养 殖规模了。有了这份保险,我心里踏实多了。"墨江县雅邑南温田生猪养殖 场的李先生对笔者说。

本项目的顺利实施,得到了当地政府的高度认可和支持,在赔付大会 上,墨江县人民政府副县长刘平致辞说,在促进全县畜牧业加快转型升级的 同时,把防范和产销对接作为关键环节,通过将生猪"保险+期货"试点落户 墨江县,创造保险、期货、政府、企业"四位一体"的产业发展新模式,推动了 当地生猪养殖企业增值增效。

2021年墨江县"保险+期货"第一期项目的顺利完结,有效帮助养殖户 缓释了价格下跌的风险,也为后续项目的开展提供了指导性基础。随后,由 云南省墨江县人民政府统筹组织,中国人寿保险云南省分公司及多家期货 公司全力配合,墨江生猪"保险+期货"帮扶项目第二期成功落地。

东海期货基于多年经验积累,在"保险+期货"项目的试点方案、操作模 式上不断优化,使项目的风险对冲效率得到极大提升。本次墨江生猪"保 险+期货"项目获得了超400%的赔付率,让东海期货在关系社会民生的项目 上又增添了重要一笔宝贵经验。未来,东海期货将携手风险管理子公司,继 续贯彻落实中央"一号文件",发挥"保险+期货"在服务乡村产业发展中的 作用,与各项目参与方合作、联动,进而提出更优化的期权对冲工具,为乡村 振兴战略的实施添砖加瓦。

锦泰期货探索新机制

为生猪养殖户提供"保险+期货"服务

□ 张珂

2021年11月,在大连商品交易 所的支持下,锦泰期货、鲁证期货、 东海期货共同合作开展的江苏省南 通市如东县生猪"保险+期货"项目 圆满结束,为当地生猪养殖户的 3360吨生猪提供了"保险+期货"服 务,理赔率达到131.51%,有效减轻 了生猪养殖户们的经济负担。

如东县位于江苏省东南部、长 <u>江三角洲北翼</u>,生猪养殖是当地的 主要产业之一。自2021年下半年 以来,生猪的行情出现了较为明显 的波动趋势,价格的下跌对当地生 猪养殖户的经营稳定造成了较大影 响,当地养殖户参与价格保险的需 求极为迫切。

为保障当地养殖户收益,提升 养殖户们的积极性,实现如东县生 猪稳产保供的目标,锦泰期货联合 鲁证期货、东海期货共同在如东县 开展了生猪"保险+期货"项目,立 足于保障当地生猪养殖户的生产成 本,进而保证农户收入。据了解,此 次生猪"保险+期货"项目保障时间 为2021年7月20日到2021年 12月18日,分三期进行,每期

1个月;最终确定总保费为 200万元,其中50%由大连商 品交易所支持,8%由当地政

府财政资金支持,42%由投保主体 自缴;政府财政和大连商品交易所 补贴降低了养殖户参保的资金压 力。在养殖户自缴保费约84万元 的情况下,最终实现赔付263.02万 元,帮助当地养殖户规避了生猪价 格下跌的风险,也增强了地方农业 主体风险管理意识。

本次在如东县开展的生猪项 目,为探索生猪保险补贴新机制,以 点带面探索模式的可持续性推广, 提供了一个新的方向。通过本次项 目的开展,可以进一步在生猪养殖 户中进行推广期货价格险,并且为 其它的期货价格险,如大连商品交 易所猪饲料成本指数等保险的推广 提供了条件。

今后,锦泰期货将继续大力支 持生猪"保险+期货"项目的开展, 为更多广大农户提供培训和学习 的机会,让更多的农户掌握更为专 业和贴合农业实际需求的期货知 识,充分利用好"保险+期货"这个 工具为现货和产业发展提供更多 保障,积极发挥在服务乡村振兴战 略中的积极作用。



金瑞期货:运用期权工具保障企业稳健经营

□ 谢瀚瑶

近两年,受疫情影响及饲料成本大 涨的冲击,蛋鸡养殖亏损明显。2021年 初,鸡蛋价格虽有大幅上涨,但随着当年 3月蛋价的回落,中长期价格走势并不 乐观。因此蛋价的中长期上涨动力衰 弱,鸡蛋价格后市下跌风险增大。

在这样的背景下,2021年第四季 度,金瑞期货携风险管理子公司金瑞前海 资本管理(深圳)有限公司(下称"金瑞资 本")帮助福建某禽业有限公司采用亚式 看跌期权对鸡蛋库存进行保值,锁定鸡蛋 价格利润,成功规避鸡蛋价格下跌风险, 为企业的稳健经营提供了可靠保障。

据了解,该企业每月平均生产鸡蛋 1500吨左右计算,生产总成本在1500万 元左右,鸡蛋现货市场价格的波动是其 面临的主要风险之一,对于即将投入市 场的鸡蛋产品,彼时的鸡蛋现货市场的 蛋价将决定利润,运用期货工具确保鸡 蛋远期价格的稳定成为企业稳健经营的

经过实地调研,金瑞资本项目组详 细了解到该企业的鸡蛋年出栏数量、年 出栏次数、养殖存栏量等信息,并综合分 析市场预期及客户需求后,向企业提出 可采用两期亚式期权组合对鸡蛋库存进 行套期保值的方案。

根据以往项目操作经验,为提高保

险效果,金瑞资本提出,在传统亚式期权 的基础上优化设计,以每期入场首日收 盘价的102%为承保价格,用均价观察期 22个交易日收盘均价为结算价格,来提 高赔付效果,分两期运用实值亚式看跌

2021年7月14日,项目第一期开始 人场交易。该企业通过金瑞资本买人鸡 蛋合约看跌期权。第一期期权期间为 2021年7月14日到8月12日,共计成交 1460吨;期权到期日为2021年8月12 日,总计赔付金额36.9万元;第二期于 2021年9月15日正式进场交易,至同年 10月25日到期,经过计算发现该项目第 二期不符合理赔条件,未发生赔付。

金瑞期货项目负责人告诉笔者,该 企业投保鸡蛋价格保险后,保障鸡蛋吨 数1460吨,每斤保障价格4.71元,累计 提供保障金额1376万元,保障程度占比 92%。在保险到期后,期货平均价格为 4.59元/斤,低于保险价格而触发赔偿, 每斤鸡蛋赔偿0.12元,合计赔偿金额37 万元,帮助企业挽回经济损失占总损失 的62%。以上数据显示,该项目的成功 实施,有效地规避了因鸡蛋市场价格波 动给企业带来的经济损失。

在本次项目的交易中,期权价格的 选择、风险水平控制中,金瑞期货都把控 得较精准,帮助企业保值成功。该企业 负责人表示:"这一方面得益于对新金融

工具不断的积极学习,培养了一定的经 营风险意识,也受益于公司与金瑞期货、 金瑞资本紧密的沟通合作。在项目开展 过程中,金瑞资本方面为了配合我们蛋 鸡养殖企业每日销售的特点,所采用的 亚式看跌期权,也很好的确保了公司业 务经营的持续性、稳健性。"

"作为金融产品与服务的提供者,在 为企业制定套保方案时应深入了解企业 所需与风险管理的真正痛点,围绕中小 企业产、供、销环节,梳理上下游产业链、 供应链,充分考虑企业自身实际,提出综 合性的风险管理解决方案。"金瑞期货项 目负责人如是说。通过本次服务,金瑞 资本认为,无论中小微企业有着怎样的

资金需求,归根结底都是谋求经营的持 续性发展,因此只要坚持围绕这一重要 诉求,就能服务好中小微企业。

近年来,期货品种不断丰富,满足了 越来越多不同类型企业的风险管理需 求,生产企业对运用好期货、期权等衍生 品工具进行风险管理的观念认可度不断 提高,期货公司的专业服务和指导也令 期货服务实体的功能在中小型企业中不 断渗透。金瑞期货相关人员表示:"我们 将运用好场内、场外多元化的风险管理 工具,积极探索更丰富、个性化服务模 式,推出更多的风险管理品种与业务,严 守风控底线,服务好中小微企业高质量、 可持续发展。"